

生态经济示范区案例分析--以北京市延庆县为例

李璧耘

西南民族大学

DOI:10.32629/ej.v3i3.471

[摘要] 生态经济示范区作为国家生态发展战略的基本单位和实验示范,拥有重要的地位。为了给其他城市的生态经济建设提供好的典范,我们今天以北京延庆县为例。本文通过对生态经济示范区的解读,让大家了解生态经济,接着介绍延庆县生态经济的条件,以及延庆县生态经济的现状及成就,最后针对延庆县一些发展方向提出了建议,让我们在更加了解延庆县的同时,可以更加深刻的理解生态经济示范区的实践意义。

[关键词] 生态经济; 延庆县; 示范区

1 生态经济示范区

1.1 生态经济

所谓生态经济,是指在一定区域内遵循生态规律和经济规律,在生态承载力范围内以生态经济学原理为指导,充分发挥资源利用效率,将自然财富和社会财富创造到最大值,实现人和生态能够和谐共处、人民拥有健康的身体和幸福的生活、资源的可持续利用、经济和社会的可持续发展。

1.2 设立目的

通过生态示范区建设,一些试点地区积极调整产业结构,寓环境保护于经济社会发展之中,发展适应市场经济的生态产业,探索建立了多样化的现代生态经济模式,取得了良好的经济社会和环境效益,推动了环境保护基本国策的贯彻落实,初步实现了经济、社会、生态的良性循环和协调发展。

建设生态经济示范区是解决我国现阶段乡村生态问题,同时带动地方经济生态协调发展的有效途径,也是践行可持续发展战略的重要手段之一。

2 延庆县生态经济条件

2.1 延庆县简介

延庆属于北京市,位于北京西北方向;东临怀柔区,南邻昌平区,西邻河北省怀来县,北邻河北省赤城县,北距德胜门74公里。平均海拔超过500米,冬季寒冷,夏季凉爽,它被称为北京的“夏都”。

表1 延庆县保护区基本概况

名称	地点	面积/hm ²	主要保护对象	主管部门	保护级别
松山	张山营镇	4660	森林生态系统	县林业局	国家级
玉渡山	张山营镇	9820	森林生态系统	县政府	市批县级
龙庆峡	张山营镇	700	森林和湖泊	县政府	县批县级
古崖居	张山营镇	1000	古人类遗址	县旅游局	县批县级
朝阳寺	千家店镇	1440	木化石群	县政府	市批县级
大滩	千家店镇	12130	森林生态系统	县政府	市批县级
野鸭湖	康庄镇	2500	湿地生态系统	康庄镇	市级
太安山	旧县镇	3470	森林生态系统	县政府	市批县级
莲花山	大庄科乡	1470	森林生态系统、自然遗迹和文化景观	县政府	市批县级
金牛湖	永宁镇	1000	湿地生态系统	康庄镇	市批县级
白河堡	香营乡	700	湿地生态系统	县水利局	市批县级
八达岭	八达岭镇	6600	森林生态系统和长城遗址	县政府	县批县级

面积为1993.75平方公里。

2.2 延庆县自然条件

延庆县是一个被北,东,南包围住、在官厅水库以西的一个小盆地。妫水河从东向西流,将盆地中部贯穿。县城位于妫水河畔,素有妫水明珠的称号。全县总面积1992.7平方公里,山地占72%,平原占26.2%,水面占1%。延庆盆地是一个缓倾斜的冲积平原,地形平坦而宽阔。

延庆有18条四级及以上的河流,其中,妫河和白河是三级河流,其余为四级河流,河道总长280公里。官厅、白河和古城还有3个大中型水库,以及佛峪口、小张家口、土水沟等10多个小型水库。其中,潮白河水系人工调节后,可以通过白河引水工程对官厅和明墓水库进行补

给,年供水量可达1亿立方米。里河等。白河引水工程相连。

延庆县的主要植被是落叶阔叶林,在山两侧的山坡以椴树为主,在山脊上常有小片的油松,而在海拔1600米以上的原生植被被砍伐的所生无几,只有一小块枫树、桦林和短草草地分布。

3 延庆县生态经济现状及成就

延庆县被评为首都生态涵养发展区,作为一道生态屏障守卫在首都西北部,捍卫者北京的生态环境。在过去的几年里,延庆县规划和建设了妫河生态走廊,官厅生态水库,北山生态旅游带及龙庆峡森林公园四条生态景观走廊,面积约10万亩,延庆县的生态质量和服务功得到了显著提升。

延庆县还建有以保护区作为核心的

多个生态示范区,由表一可知,延庆县已经拥有了比较成熟的保护区系统,共计12个,占延庆县总面积的27.2%。

延庆县抓住生态资源的优势,坚定自己生态经济发展区的定位,持续进行绿色经济产业的发展。有机循环农业选择有机奶作为代表进行发展,发展态势迅猛,将生态优势转变为经济优势。创建出了“延庆有机农业”的品牌,而有机农业在全县农业产值中的占比达到了17%。

截止到2012年,延庆县大力推行新能源环保产业,产值已经达到了14.6亿,占据全县工业总产值的24.8%,其产业集聚效益进一步得到加强,新能源产业基地和永宁农副产品加工基地建设进一步加强。

延庆县拥有丰富的旅游资源,向外界开放的景点多达30多个,能够容纳来自世界各地的1000多万游客。景区中有16个景区5a以上的景点,包括松山森林公园、被称为“中国第一迷宫”的古崖居、野鸭湖国家湿地自然保护区和八达岭长城等。

4 延庆县生态经济建议

4.1 保护区的建设和有效管理

我们要明确每个保护区保护功能及其独有的资源优势,找寻到适合其发展的管理方式和手段,制定切实可行的发展规划,建立起一个健全的管理组织,在此过程中逐渐完善管理方法,并且,还要在各方面广泛筹措资金,逐步实现预定目标,使其发展为生态和经济都良好发展的单元。为了实现这些目标,我们还应当测评每个保护的的具体情况 and 背景,准确定位其成果和优点所在,找出缺陷,制定出与之相对应的解决措施,不断改进。

4.2 完善生态旅游基础建设

邀请专业建筑师,发挥区域特色,根

据各种的功能、定位等对房屋进行设计;巩固生态监测系统,定期报告和交换主要景点的天气、水文、生物等情况的变化,以便根据情况的变化及时进行调整和文件的修改,而且在紧急以及必要时需要公之于众。

4.3 发展生态农业,建立有机农业生产基地

现今,延庆县的小茼荷兰豆、甜脆豌豆等在国内外十分受欢迎,已经俨然成为北京的北方菜园。不断扩大蔬菜种植区域,修建一个稳定的高产基地,是我们接下来要做的重点任务。延庆县猪、牛、羊等养殖业的效益近几年也呈上升趋势,其中一些品种在商品销售方面已经有一定的占比,但相比奶牛和鸡,牛和羊仍存在一些改进的空间,我们有必要协调和平衡农业体系,保证其均衡适度,确保农业的持续发展。

4.4 加强生态教育,牢固树立生态文明观念

人民是生态经济的主体,但公众的生态保护意识还没有达到应有的高度,我们要将生态教育提上日程,保证公众拥有较高的生态意识,会主动去做生态保护相关的事,了解相关政策。

4.5 制定切实可行的规章和管理条例

在生态经济没有全民自觉的时候,制定严格合适的规章和法律是十分必要的,法律和规章的制定要结合实际情况进行修订,并且随着现实的变化,还应当不断完善,让所有的事物和项目都做到有章可循,减少导致不必要的损失。

5 结论

本文研究了以下几个问题:(1)通过介绍生态经济示范区,让我们对生态经济示范区的内涵和目的有了一个大致地了解;(2)对延庆县生态状况以及特点进行了介绍;(3)对生态经济示范区在延庆县的实践状况进行陈述,并点明了其成

就;(4)针对延庆县生态经济发展过程中的一些不足提出了一些建议。延庆县拥有国家良好的政策条件,应该起到带头示范作用,应该建设一支高水平的建设团队、做好延庆县长期发展战略规划。站在民众的角度,积极承担起发展的担子,设计合理的、具有科学性的发展模式,提高发展的同时还要企业质量,并针对不同环境的变化采用不同的应对措施,只有这样,延庆县才能真正的成为生态经济示范区中的领头羊和佼佼者。

【参考文献】

- [1] 龚天平,刘潜.生态经济的道德含义[J].云梦学刊,2019,40(01):72-78.
- [2] 王献溥,于顺利,汤大友.北京市延庆县生态建设的成就和展望[J].北京农业,2009,(3):58-63.
- [3] 贾英艳.北京市延庆县生态文明的建设和发展[J].时代经贸,2014,(4):327.
- [4] 王蛟蛟.论县域生态经济建设——以北京市延庆县为例[J].现代商业,2014,(8):108-109.
- [5] 陈美景,张义丰,陈甲全,等.论县域生态经济建设的理论与创新——以北京市延庆县为例[J].安徽农业科学,2008,36(22):9690-9692.
- [6] 陈仲华.关于建设生态、休闲、宜居新延庆的思考[J].北京农业职业学院学报,2007,21(5):48-52.
- [7] 于少东.我国生态文明与新农村建设研究——以北京市延庆县为研究对象[D].中国科学技术大学,2014.
- [8] 潘悦.初探生态经济发展模式——以北京市延庆县为例[J].现代商业,2014,(11):57-58.

作者简介:

李璧耘(1996—),女,汉族,四川泸州人,硕士研究生,西南民族大学,研究方向:民族地区城镇规划与管理。